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考生注意：
1.本试卷分选择题和非选择题两部分。满分100分，考试时间75分钟。
2.答题前，考生务必用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3.考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用：直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4.本卷命题范围：高考范围。

一、选择题(本大题共16小题，每小题3分，共计48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。)
1.战国时期，齐国的稷下学宫出现了一批稷下先生，如淳于髡曾一日之内向齐王推荐了七位有才能的人，其死后，“诸弟子三千人为之缭绖”，其他稷下先生如孟子、邹衍、荀况、慎到等皆属名流，带徒人数也十分可观。由此可知，稷下学宫的办学
  A.推动了社会转型时期学术思想的发展                B.体现出诸子思想的互相融合
  C.实现了社会各阶层的相互流动和转变               D.为国家统一奠定了坚实基础
2.《后汉书·光武帝纪》中载，建武六年(公元30年)十二月癸巳，诏曰：“顷者师旅未解，用度不足，故行什一之税。今军士屯田，粮储差积。其令郡国收见田租三十税一，如旧制。”这表明该时期
  A.文景之治推动了农业的发展                       B.农民口赋税率得到较大减轻
  C.官府依据财政状况调整田赋                        D.均田制保障了国家税收稳定
3.下表是依据唐代太宗至玄宗初期颁行的礼典大致情况整理的。这可用以佐证唐代
	名称
	颁行皇帝
	内容

	《贞观新礼》
	唐太宗
	包括吉礼六十一篇，宾礼四篇，军礼十二篇，嘉礼四十二篇，凶礼六篇，国恤五篇，总计一百三十篇，分为一百卷

	(显庆礼)
	唐高宗
	卷数增至一百三十卷，篇数增至二百九十九篇，“增损旧礼，并与令、式参会改定”

	大唐开元礼
	唐玄宗
	一百五十卷，包括序例三卷，吉礼七十五卷，宾礼二卷，军礼十卷，嘉礼四十卷，凶礼二十卷


  A.思想出现融合之势                                B.注重规范社会秩序
  (.政府重视家训编撰                                D.实行隆礼重法方针
4.宋代，江南的湖州是全国稻米的核心产地，有“苏湖熟，天下足”之谚语；江南其他的地区也出现了“建安茶品，甲于天下”“湖州安吉十口之家，养蚕十箔(养蚕用的竹筛或竹席)”“长江流域木棉收千株，八口不忧贫”以及蚕户、桑户、织作户等诸多现象。这反映出当时
  A.江南地区乡村人身依附关系逐渐松弛                B.种植业与纺织业分离已完成
  C.经济重心南移推动自然经济有所突破                D.城乡户籍分类实现了精细化
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5.明前期，大婚、大礼、万寿、出师、制对等例行公文。由内阁直接票拟，经司礼监朱笔抄后直接下六科签署颁行。明朝中期，按照上述规则颁行的诏令在全部诏令中的比重越来越大，并出现“首轴专票”之现象。这一趋势表明
  A.内阁中枢地位的强化                         B.司礼监宦官专权趋势显现
  C.奏折制度的有效运行                         D.君相之间的矛盾趋于缓和
6.19世纪70年代，清廷命两江总督兼南洋大臣沈葆桢统辖广东、福建、浙江.江苏四省外海水师兵轮船，然其基本只能节制两江而无力他顾，广东、福建这两个“南洋”地区的水师则各自为政。这体现出
  A.中央注重分割地方的权力                     B.洋务运动缺乏统一领导核心
  C.清廷中央政府权威的弱化                     D.清廷海军存在重复建设问题
7.1914年正月初一，有人记道：“官厅禁止民间过旧年，而社会习惯不能改也，官亦无如之何，乃放假一天，定元日、端午、中秋、冬至为四节，从俗从宜，非势力所能强迫也。”这反映出，当时中国
  A.习俗变迁蕴含民族主义思想                   B.社会生活呈现新旧并存特征
  C.封建文化对习俗的影响深远                   D.共和观念缺乏深厚群众基础
8.下图是1932年湘鄂赣省苏维埃政府财政部发行的湘鄂赣省短期公债，到1933年底开始由湘鄂赣财政部负责兑清。这说明中国共产党
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  A.积极应对国民党的封锁政策                   B.打击了国统区的经济秩序
  C.建立了根据地统一货币体系                   D.大力实行财政紧缩的政策
9.下表为1946~1947年哈尔滨解放区第一届、第二届参议员所属社会团体。这可用于说明当时
	 
	总体人数
	商实团体
	学生
团体
	教育
团体
	妇女
团体
	文化
团体
	工人
团体
	军人
团体
	公务员团体
	农民
团体
	回民
团体
	医药团体
	律师
团体
	聘请
人员

	第一届
	75
	13
17.33%
	4
5.33%
	5
6.67%
	5
6.67%
	3
4.00%
	11
14.67%
	5
6.67%
	4
5.33%
	7
9.33%
	3
4.00%
	3
4.00%
	2
2.67%
	10
13.33%

	第二届
	74
	12
16.22%
	4
5.41%
	5
6.76%
	5
6.76%
	3
4.05%
	11
14.86%
	5
6.76%
	4
5.41%
	8
10.81%
	3
4.05%
	3
4.05%
	 
	11
14.86%


  A.“三三制”原则得到深入贯彻                B.人民代表大会制度具有广泛代表性
  C.解放区政党政治实践的活跃                   D.中国共产党探索城市民主政权建设
10.党的十九大报告指出，“中国秉持共商共建共享的全球治理观”，积极推动对非合作，参与了非洲基础设施建设；中国与巴西合作建设南美洲第一个高速铁路项目；中国与德国合作推进“一带一路”倡议，同时加强文化和教育交流合作，这体现了新时代的中国
  A.注重发展睦邻间友好关系                      B.发展以联合国为中心的外交
   C.积极构建人类命运共同体                     D.承担起超级大国的国际义务
11.希罗多德指出：“把统治权授予民众就会错过最好的政体，没有什么比把统治权授予民众更愚蠢。逃过君主的暴行却又落入放纵的民众手中，这实在难以忍受。……既没体验过高尚的友爱，也没受过教育的人，怎么可能会思考”。据此可知，希罗多德
  A.揭露了直接民主制的弊端                     B.批判了公民民主范围的狭窄
  C.意识到公民大会徒有其表                     D.强调统治权具有不可分割性
12.阿拉伯帝国统治下的西班牙科尔多瓦大学在 10、11世纪时，声望仅次于开罗及巴格达的大学，它吸引了许多基督教学生和穆斯林学生，他们不只来自西班牙各地，还来自欧亚非三大洲，许多教授也受聘到此任教。此外阿拉伯帝国统治下的格拉纳达等大学也很有名气，吸引了许多外国学生来留学。据此可知，这一时期的阿拉伯帝国
  A.垄断了东西方世界的高等教育                    B.打破各大洲之间孤立的状态
  C.引发了欧亚民族人口的大迁移                    D.成为跨区域文明交流的桥梁
13.牛顿在1687年的《自然哲学的数学原理》一书中对宏观物体的运动给出了精确的描述。这一运动体系即为经典力学体系，并成为现代工程力学以及与之有关的工程技术的理论基础，标志着人类科学时代的开始；牛顿用数学方法描述宇宙运行的自然法则，为法国启蒙运动和唯物主义哲学奠定了科学基础。据此可知，牛顿力学体系的创立
   A.助推了科学社会主义的诞生                      B.促进了思想解放和社会的进步
   C.消除了教会对人们思想控制                      D.印证了启蒙运动影响十分巨大
14.下面是19世纪末20世纪初世界黄金流向简图。该图所展现出的黄金流转形式
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   A.促进了世界市场的初步形成                      B.客观土巩固了英国殖民霸主地位
   C.折射出英国垄断了世界贸易                      D.导致了世界殖民体系的最终形成
15.1978年，美国总统卡特签署文官制度改革法。该法规定：重申和强调公开竞争、公平待遇、择优奖优、廉洁有效、加强培训、保障文官权益；建立新的考绩制度和实行合理的择优评定工资方法；各部门自订的考核方法中应有工作评估标准等等。这些规定意在
   A.防止贪污腐败现象的出现                        B.保障美国政府公共职务普遍民主化
   C.提高政府官员的福利待遇                        D.适应时代需求以维护资产阶级统治
16.当今，实现人工智能的自然语言处理、自主学习和逻辑推理能力，需要极高的资本和技术投入。而且人工智能并不能解决落后地区需要解决的工业化和就业问题，因为它对高重复、低创造的劳动密集型工作岗位有很强的替代作用。由此可推知，人工智能的发展
   A.如剧了社会治理的复杂化                        B.易拉大南北国家间发展的差距
   C 削减了各国整体就业机会                        D.违背了世界工业化发展的潮流

二、非选择题(本大题包括4小题,第17题14分,第18题12分,第19题12分,第20题14分,共52分。)
17.阅读材料，完成下列要求。(14分)
材料一
景德镇地区的制瓷业“始于汉室”，此时的瓷器“自身粗，体甚厚，釉色淡而糙”，“只供同俗粗用”，并不远销。公元583年，南朝皇帝陈叔宝诏令景德镇的窑户烧造雕镂精致的陶瓷石柱；到隋朝时，景德镇地区的制瓷业已有相当高的技术水平，瓷器产品有了较大影响。唐代柳宗元的《代人进瓷器状》中有：“禀至德之陶蒸，自无苦窳；合太和以融结，克保坚贞。且无瓦釜之鸣，是称土铏之德。器惭瑚琏，贡异努丹”，对当时景德镇的瓷器给予高度评价。作为“瓷都”的景德镇瓷器早在唐、宋就已向全国各地延伸，与当时的官、汝、定、哥、钧五大名窑争奇斗艳，最后脱颖而出，远销国外。
——摘编自洪公众号：全元高考
玲 胡甜甜《浅谈景德镇陶瓷发展史》
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材料二
光绪二十九年(1903年)五月初四日，时任江西巡抚柯逢时就开办江西瓷器公司一事上书慈禧太后及光绪帝：“江西浮梁县之景德镇制造瓷器，已历数朝，曩年售价约值五百万金，近乃念趋愈下，岁不及半，论者以为制法不精，税厘太重之故。盖该镇自军兴以后，元气未复，又一焐于火，再沦于水，资产久已荡然，勉行支持，益多苟简，运商复从而盘剥，时当其扼，则倍息亦所甘心，于是年复一年，利日以微，货日以窳，其行销内地者，即通都大邑亦少精致之器，迄无人维持而补救之，遂一蹶而不可复振。”
—摘编自项坤鹏《由柯逢时〈开办江西瓷器公司折〉引发的思考——试析江西瓷业公司的几个问题》
材料三
景德镇这座“因瓷而名、以瓷而兴”的老城城池衙署、老街里弄、坏房窑房、瓷行柴行白土行、水陆码头、高岭古矿等角落拥有国家级历史文物保护区5片。地处景德镇的景德镇陶瓷学院、轻工业陶瓷研究所等所拥有的陶瓷研究人员多达2000多人，占全国半数以上。目前，景德镇已经形成比较完善的日用、艺术、建筑卫生、工业陶瓷产业体系，也形成了集地质勘探、矿山开采、原料加工等完整的产业配套体系，为景德镇陶瓷创意文化产业的发展奠定了坚实的基础。随着人们物质水平的提高，文化消费在家庭消费总支出中所占的比重会越来越大，艺术陶瓷在国内市场以及外销的交易出货量持续增长，正为景德镇瓷器创意文化产业的发展提供源源不断的动力。
——摘编自龚紫薇《关于景德镇陶瓷在现当代发展的优势与劣势》
(1)根据材料一、二并结合所学知识，概括古代至近代景德镇瓷器的发展特点，并指出柯逢时建议开办江西瓷器公司的理由。(8分)
(2)综合上述材料并结合所学知识，简析景德镇现代陶瓷文化创意产业发展所具有的优势。(6分)

高考直通车功题库青成题兑换工载



18.阅读材料，完成下列要求。(12分)
材料
梁启超于1902 年发起“小说界革命”，振臂一呼，应者云集。进入20世纪后，晚清的小说数量激增，大部分出版于上海，晚清最著名的四大小说杂志《新小说》《绣像小说》《月月小说》《小说林》等，都在上海编辑发行。时人称，“自文明东渡，而吾国人亦知小说之重要，不可以等闲观也，乃易其浸淫‘四书’‘五经’者，交而为购阅新小说”。从1900年到1912年，又是士大夫大批移居上海的时期，先是庚子事变，后是辛亥革命，上海的租界成为士大夫避难的庇护所。近代作家黄人在1907年也提出：士大夫“昔之视小说也太轻，而今之视小说又太重也。”士大夫本来是小说的潜在市场，他们有文化，有闲服，有购买力，一旦形成读小说的风气，自然急剧扩大了小说的市场，不少士大夫还加入了小说作者的队伍。从晚清开始，小说已经成为文学的重要组成部分，而不是像古代那样受到文学的排斥。这也意味着当时的小说已经代表了当时的文学。小说一旦进入了文学，就逐渐取代诗文，居于文学的中心，成为“文学之最上乘”
——摘编自袁进《试论晚清小说读者的变化》
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(1)根据材料并结合所学知识，概括晚清小说发生的变化。(5分)
(2)根据材料并结合所学知识，说明晚清小说变迁的原因。(7分)






19.阅读材料，完成下列要求。(12分)
材料
	时间
	概况

	1950~1952年
	周恩来提出新中国医疗卫生工作的四大方针——面向工农兵、预防为主、团结中西医、卫生工作与群众运动相结合

	1955年
	毛泽东提出：“共产党人的任务就是要消灭危害人民健康最大的疾病，防治血吸虫病要当作政治任务……大搞群众运动，一定要消灭血吸虫病”

	1956年
	《高级农业生产合作社示范章程》规定合作社对于因公负伤或因公致病的社员负责医疗，首次赋予集体介入农村社会成员疾病医疗的责任

	1960年
	《关于人民公社卫生工作几个问题的意见》发布，意味着合作医疗成为政府在农村实施的医疗卫生制度

	1965年
	毛泽东批示：要把医疗卫生工作的重点放到农村去！ 各地“医学速成培训班”陆续开设，培养的农村赤脚医生承担了占当时全国人口 90%的农民防疫、保健任务

	20世纪80年代
	邓小平同志强调指出，医疗卫生部门必须把社会效益放在首位

	1996年
	第一次全国卫生工作会议明确“以农村为重点，预防为主，中西医并重……为人民健康服务”的新时期卫生工作方针

	2002年
	《关于进一步加强农村卫生工作的决定》对农村卫生工作做了全方面规划，提出建立农村新型合作医疗制度

	2014年
	习近平总书记提出“没有全民健康，就没有全面小康”。他谈到，医疗卫生服务直接关系人民身体健康。要推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉

	2016年
	全国卫生与健康大会确立“以基层为重点，以改革创新为动力，预防为主，中西医并重，将健康融入所有政策.人民共建共享”的新时代卫生与健康工作的3；8字方针


—摘编自孙红英《新中国农村公共卫生体系建设的实践历程与经验启示》
材料呈现了新中国农村医疗卫生工作的发展历程，其中蕴含了诸多有益启示，围绕“新中国的医疗卫生建设”自拟论题，并结合所学知识加以阐释。(要求：论题明确，史论结合；逻辑严谨，语言精炼。)
20.阅读材料，完成下列要求。(14分)
材料一
过去的征服者由于在文明发展程度上低于印度，所以他们对印度的征服只能凭借刀剑的力量，不仅不能推动印度社会的进步，而且最后自己受到了印度文明的改造。16世纪起，英国开始了大规模的资本原始积累，在对国内农民实行残酷剥夺的同时，国家也支持和保护商人积极向海外发展。17世纪，英国资产阶级革命之后，海外殖民掠夺受到进一步的鼓励，东印度公司被批准为长期组织，并且可以拥有军队，俨然成了在印度的英国殖民政权。18世纪中后期，英国社会生产力有了迅猛的发展，工业资本主义的发展，急需要丰富的原料供应，也需要广阔的商品销售市场。1784年，在英国的工业资产阶级和商业资产阶级之间展开了激烈的争夺印度的斗争。正如马克思说的，印度之所以被英国征服，“这与其说是由于不列颠的收税官和不列颠的士兵粗暴干涉，还不如说是英国的蒸汽和英国的自由贸易造成的结果”。
——摘编自严钟奎《马克思论印度沦为英国殖民地的原因和结果》
材料二
1939年9月，美国国务院已开始考虑战后世界安排计划，认为应该“建立美国在世界的统治地位”。美国在策划战后世界新秩序时，一个重要的方法和手段就是打着“不寻求领土扩张”、反对殖民主义、主张民族独立的旗帜。随着美国参加二战，美国认为：“现在自己有权利就印度问题向英国施加压力。”1942年，日本挥戈南下，势如破竹。德、意在欧洲战场也处于优势，盟国特别担心日本攻占印度后与德国军队在中东会师。而此时印度国内的局势也十分紧张，国大党和其他民族组织意见不统一，因此如何调动印度人民参加抗日至关重要。但是，对于国大党提出的先答应给予印度独立地位才支持盟国抗击日军的条件，英美意见不一。英国坚持反对立即给予印度独立权利，主张战后给予印度自治领的地位。罗斯福则建议丘吉尔是否：“能够参照美国1783~1789年十三州的情况，在印度采取类似的做法，先成立一个临时政府，这个政府有多数代表领导，其中包括不同阶级、职业、宗教和地区，战后再建立一个永久性的政府。”
—摘编自韩枫杜勇《第二次世界大战期间中印关系及其影响因素》
(1)根据材料一并结合所学知识，分析印度沦为英国殖民地的内外因素。(4分)
(2)根据材料二并结合所学知识，概述第二次世界大战时期英美在印度问题上的主张，并说明第二次世界大战时期英美在印度问题上的矛盾和斗争出现的原因。(10分)
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1.A 考查战国时期的百家争鸣与社会转型。材料表明战国时期稷下学宫中的稷下先生培养了一大批的弟子，由此可知，这些弟子就是所谓的“士”人，这促使战国时期士阶层的不断壮大，有利于推动社会转型时期思想学术的发展，故A 项正确。材料只能得出有不同的学派，但看不出诸子思想的互相融合，故排除B项；“实现了”一词过于绝对，故排除C项；战国时期的商鞅变法为秦统一全国奠定了基础，故排除D项。
2.C 考查汉代的赋税。材料中诏书的意思是，前些时候战事不息，国家经费不足，所以按十分之一收税，如今粮食储备增多，从现在起，各郡、各封国收取现有田地的田税，按三十分之一征税，恢复原来的制度。由此可知，田赋征收多少，是十税一，还是三十税一，主要看财政状况，故C项正确。光武帝刘秀是东汉开国皇帝，故排除A项；这是田赋，而非口赋即人头税，故排除B项；均田制是北魏开创的，故排除D项。
3.B 考查唐代礼乐制度。结合所学知识可知，礼是礼仪规范，唐太宗至唐玄宗初期国家不断完善礼典，制定的礼典越来越宏大，体现出以文教礼乐治民，规范社会秩序，故B项正确。材料看不出思想的融合，这只是礼典，故排除 A 项；家训是针对家族内部的，这是国家的大典，故排除C项；材料看不出“重法”，故排除D项。
[bookmark: _GoBack]4.C 考查经济重心南移。根据材料“苏湖熟，天下足”反映了宋代南方农业的发展，突出的是我国经济重心的南移，而江南地区出现茶、蚕桑丝、木棉业等农业领域经济作物的种植和生产以及专门从事某专业的农户，由此可推知，这些江南地区的人民基本上除了粮食生产外就是依赖经济作物的商品关系来维持生计，体现出经济重心南移推动南方自然经济有所突破，故C项正确。材料看不出生产中的人际关系，故排除A项；作为稻米核心产地，农村出现了诸多的专门从事经济作物的农户，体现出耕织出现一定的分离，但耕织大量分离是在鸦片战争后，且近代自然经济仍占主导地位，故排除B项；材料中的农民从事不同的种植业，未涉及户籍分类，故排除D项。
5.A 考查明朝的内阁。根据材料“由内阁直接票拟，经司礼监朱笔抄后直接下六科签署颁行”并结合所学知识可知，票拟是将全国各地送到朝廷的奏章，在送皇帝批示以前，由内阁大学士“用小票墨书”把批阅建议写在纸上并贴到奏章对面供皇帝参考，体现内阁对这些文书拥有较大的权力，而按照上述规则颁行的诏令在全部诏令中的比重越来越大，体现出内阁地位的强化，故A项正确。“司礼监朱笔抄后”可见，这只是抄写，并非专权决策，故排除B项；奏折制度是清代开始的，故排除C项；内阁是在宰相制度被废除后设立的，故排除D项。
6.C 考查洋务运动与晚清政治。根据材料“清廷命两江总督兼南洋大臣沈葆桢统辖”可知，清廷给了两江总督统辖四省海军权力，但事实上，其他两省水师不听两江调遣，这是地方对中央的命令置若罔闻，体现出中央与地方的分裂，同时，两江总督兼南洋大臣不能统辖南洋其他两省，体现出地方势力的分裂，这些体现出晚清中央政府权威的弱化，故C项正确。材料主旨不是强调清廷注重分割地方权力以及海军存在重复建设问题，故排除 A、D两项；洋务运动虽然缺乏统一的领导核心，但是材料中体现不出来，故排除B项。
7.B 考查近代中国的社会生活气象。根据材料“官厅禁止民间过旧年，而社会习惯不能改也”，这体现出“旧年”仍有深厚的群众基础，“乃放假一天，定元旦、端午、中秋、冬至为四节”，其中的“元旦”是西式历法，体现出新的历法也影响到了民众生活，这体现出当时社会生活呈现新旧并存特征，故B项正确。材料中体现不出民族主义思想和共和观念，故排除A、D两项；C项不符合材料主旨，故排除。
8.A 考查国共十年对峙。根据材料并结合所学知识可知，1932年处于国民党对根据地封锁时期，根据地财政困难，在根据地发行公债，有助于募集资金，有助于增加苏维埃政府财政力量，打破封锁，故A项正确。这是在根据地发行的，故排除B项；这是公债，不是货币，故排除C项；发行公债体现出募集资金，这不是紧缩财政，故排除D项。
9.D 考查中国共产党的民主建设探索。根据材料可知，哈尔滨解放区第一届、第二届参议员所属社会团体来源广泛，这说明当时中国共产党对城市民主政权建设的探索，故D项正确。抗日战争时期，中国共产党在敌后抗日根据地推行“三三制”原则，故排除A 项；人民代表大会制度创立于1954年的第一届全国人大，故排除B项；材料是参议员所属社会团体，并非政党，故排除C项。
10.C 考查中共十九大和人类命运共同体。根据材料“中国秉持共商共建共享的全球治理观”“可知，21世纪的中国为解决人类所面临的各种复杂问题贡献出中国智慧和中国方案，这体现出新时代的中国主张积极构建人类命运共同体，故C项正确。A、B两项不符合材料主旨，故排除；“超级大国”不符合史实，故排除D项。
11.A 考查希罗多德与占希腊的民主政治。根据材料可知，希罗多德认为将统治权授予民众是愚蠢的，表明他不认可公民直接参与政治的直接民主制，故A 项正确。材料中希罗多德未对公民范围加以界定，故排除B项；材料并未反映出希罗多德意识到公民大会的徒有其表，故排除C项；材料是针对政治参与的主体，对统治权是否分割并未提及，故排除D项。
12.D 考查阿拉伯帝国。根据材料“阿拉伯帝国统治下的西班牙科尔多瓦大学……吸引了许多基督教学生和穆斯林学生，他们不只来自西班牙各地，还来自欧亚非三大洲”“阿拉伯帝国统治下的格拉纳达等大学也很有名气，吸引了许多外国学生来留学”并结合所学知识可知，当时的阿拉伯帝国统治下的教育比较发达，吸引了不同国家、不同民族、不同宗教信仰人的到来，促进了不同文明的交流，成为文明交流的桥梁，故D项正确。阿拉伯帝国垄断了东西方世界的高等教育不符合史实，故排除A项；打破世界各大洲之间孤立状态的是新航路的开辟，故排除B项；材料中虽然有人口流
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动，但不能说是民族大迁移，不符合史实，故排除C项。
13.B 考查近代自然科学的发展。根据材料“《自然哲学的数学原理》一书中对宏观物体的运动给出了精确的描述”“并成为现代工程力学……理论基础……为法国启蒙运动和唯物主义哲学奠定了科学基础”，并结合所学知识可知，牛顿的力学体系，形成了重视经验、实验、分析、归纳等理性化思维方式，有助于人们理性思维的发展，推动社会的进步，故B项正确。牛顿的经典力学体系与“科学社会主义的诞生”无必然的联系，故排除 A项；C 项“消除了”表述过于绝对，故排除；先有经典力学，后有启蒙运动，故排除 D项。
14.B 考查工业革命与世界金融货币。当时南非是英国殖民地，伦敦是英国首都，从材料看，世界黄金的生产和交易基本都被英国掌握，而19世纪末 20世纪初主要资本主义国家多实行金本位制，而金本位需要大量的黄金，由此可见，这一时期金本位制被英国控制，由此就能巩固英镑的世界货币地位，客观上利于巩固英国殖民霸主地位，故B项正确。17~18世纪，荷、英、法等欧洲国家纷纷加入殖民地争夺行列，建立海外殖民地。欧洲的商人和殖民者直接同世界各地建立起商业联系，世界市场初步形成，故排除 A项；19世纪末20世纪初，美、德等新兴工业国家兴起，英国的贸易垄断地位被打破，世界贸易形成了多中心的新格局，并没有使英国垄断世界贸易，故排除C项；世界殖民体系最终形成是因为进入帝国主义阶段后列强的瓜分，并非黄金的产销，故排除D项。
15.D 考查西方的文官制度。根据材料“公开竞争、公平待遇、择优奖优、廉洁有效、加强培训、保障文官权益；建立新的考绩制度和实行合理的择优评定工资方法”可知，美国高级文官新的考绩制度，按工作表现付酬薪，旨在调动其工作积极性，提高行政效率，结合史实，20世纪70年代后，伴随着全球化和科技进步，追求效益和效率成为国际市场竞争的主要目标，传统的文官制度已不能适应新时代的要求，故D项正确。其余选项不是这些规定的根本目的，故排除。
16.B 考查现代科技。根据材料信息可知，人工智能的发展需要极高的资本和技术投入，且不能解决落后地区的工业化和就业问题，这就导致发达国家在人工智能领域占据优势，并进一步拉开了与发展中国家的差距，故B项正确。材料只是强调发展人工智能需要极高的资本和技术，并未涉及社会治理，故排除A项；材料认为人工智能无法代替劳动密集型工作岗位，故排除C项；人工智能虽然无法解决落后地区的工业化和就业问题，但是顺应世界工业化发展潮流的，故排除T)项。
17.(1)特点：制造技术由粗糙到精良；销售由内到远销国外；规模由小到大再到受制约。(4分，任答两点即可)理由：保护权益，创造利润，发展实业，与洋商争利。(4分)
(2)优势：浓厚的陶瓷文化基础；丰富的陶瓷人才基础；坚实的陶瓷产业基础；潜在的市场基础；国家政策的扶持等。(6分，任答三点即可)
18.(1)变化：上海逐步成为主要编辑营销中心；数量的增多；大量士大夫加入小说读创队伍(市场规模扩大)；在文学中的地位提升。(5分，任答三点即可)
(2)原因：小说界革命的推动；上海城市化的发展；士大夫以及市民阶层扩大；上海租界地位客观上促进了文化的发展；动荡的政治环境和政治革命的推动；西方文化的影响；科举制的废除，近代学校教育的发展，儒学的影响力下降。(7分，任答四点即可)
19.示例:
论题：新中国医疗卫生事业始终坚持以人民为中心。(2分)
阐释：新中国成立以来，社会主义民主法制的不断健全和完善，为医疗事业发展提供了制度保障。中国共产党代表中国最广大人民群众的根本利益，医疗卫生事业也坚持服务人民。新中国成立以来，我国以人民为中心主要体现在以下儿个方面：第一，强调医疗为人民服务。我国提出医疗卫生工作要面向工农兵，为了满足农村医疗落后的问题，毛泽东提出要将医疗卫生的重点放到农村去，因此，我国发展合作医疗制度，培养赤脚医生。改革开放以后，我国医疗卫生事业发展不断深化，国力增强，并建立了城镇职工基本医疗保险制度、城乡居民基本医疗保险制度和城乡医疗救助制度，使全民病有所医。中国的卫生事业基本保障了世界上最多人口的健康，创造了世界医疗史上的奇迹。进入中国特色社会主义新时代，国家治理能力日益提高，对居民健康服务的重视及资金投入日益增多，我国推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉，提升了人民的健康水平。第二，发动人民群众改善医疗卫生状况。我国坚持发动群众，开展形式多样的清理环境、预防疾病、保护健康的爱国卫生运动。它体现出我国卫生工作的鲜明特色，有助于人民群众养成文明卫生的生活方式。(8分)
总之，新中国医疗卫生事业的发展，以人民为中心，实现了与人民的共建共享。(2分)
其他启示如“始终坚持党的领导，充分发挥中国特色社会主义制度优势”“始终坚持艰苦奋斗，走中国特色社会主义医疗改革道路”等也可。
(“示例”仅为参考答案，其他答案言之有理亦可)
20.(1)内外因素：印度社会发展的相对落后；英国政府的支持；英国资本原始积累和工业革命的需要；东印度公司的殖民统治。(4分，内外因素各答一点即可)
(2)主张：英国坚持反对立即给予印度独立权利，主张战后给予印度自治领的地位；美国要求英国允许印度独立，组建临时政府，最终完全独立。(4分)原因：美国希望在战后夺取世界霸权，因此需要打击殖民势力；美国参战后，向英国施压；印度国内民族独立浪潮高涨；美国希望利用印度，抵制日本的扩张；英国需要维持旧有殖民帝国地位。(6分，任答三点即可)
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